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Mechanik
Lineare Bewsgungen

2. Kraft— Weg — Arbeit
a) Eine Schraubenfeder mit der Federhiirte D =202 wird um 12 cm

gedehnt.

() Berechnen Sie die benBtigte Kraft.

{py  Zeichnen Sie ein s-F-Diagramm.

(v)  Wie groli ist die dazu nitige Arbeit?
b}  Ein Motor wird mit veriinderlicher Kraft beschleunigt, Dabei t

die Kraft bei 0 und erreicht bei s = 5 m einen lokalen Hal

Stirke der Kraft lasst sich in etwa durch die Funktion

F(s) S IR

125 25
darstellen.

Berechnen Sie die dabei verrichtete Arbei
AF

¢ Arbeit, die ndtig ist, um einen Korper der Masse
rdoberfliche auf 400 km Héhe zu bringen.

m3

s Gravitationskonstante G = 6,673 107" ——;
kg s
tmasse M =6,0-10% kg: Erdradius 1, = 6370 km

¢ grol ist die Arbeit, um einen Kérper der Masse 2.0 kg aus dem

Gravitationsfeld der Erde zu entfernen?
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Linsare Beweagungen La
Knmpatnmprnrﬂl
B Miveau: Oberstufe vertiefend/grundlegend
B Fachlicher Bezug: -
B Kommunikation: Physikalische Texte erfassen, argumentieren, Vermutungen ulkern
B Problemlosen: Probleme formulieren, Darstellungan verwenden, Ergebnisse angeben,
komplexe Berechnungen
® Modellierung: —
= Medien: Lehrbocher, Internet, Formelsammiung, integralberechnende 5

Methode: Einzel- oder Gruppenarbeit, Referat
Inhalt in Stichworten: Benzinverbrauch auf ungeraden Wegen (Bogenla
konstanter und veranderlicher Kraft, Arbeit in inhomogenen Feldern,
eines Kondensators, Drehmoment bei unregelmanigen Flachen, Leis
Wechselstromkrais.

Autor: Erwin Kunesch, Gmund

Lisungen

1.

a)  Mithilfe des Satzes von Pytha
Strecke berechnen;

J (50km—10km)" +(

2500km” = 50km .
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¢} Hier tritt ebenfalls eine veriinderliche (in diesem Fall elektrische)
Kraft auf: Zunichst wird die Arbeit ermittelt, die das Proton
vollbringt, um bis auf 18 cm vom Kugelmittelpunkt entfernt zu

kommen:
QQ, 1 . 62510"(=16-107")-1,6-107" “¢" 1
W=;_ —.,d.f= ) __‘,d_-r
4me, Ir 47m-8,85-1077 I,
18
-—.—].44.“]_“'.[_1]
rl
W=144-107". L_l —8.00-107" .
0,18 T,

Diese Arbeit von 8,00-107" I ist gleich der Kin en
das Proton an diesem Punkt besitzi:

w=lim.y
2

und somit

e

b)

ergibt sich:
LIRTCTENTY

RC = 4.0.107 C.e 01007 F
e =1,910" C=0,19mC.
eflossene Ladung lisst sich aus der Differenz der Ergebnisse

J=0,40mC—-0,19mC =0,21mC .
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